

人民日报评论员文章

因地制宜，推动高质量可持续的发展

论学习贯彻中央经济工作会议精神

党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证。中央经济工作会议围绕加强党对经济工作的全面领导提出明确要求，强调各地区各部门结合实际、因地制宜，全面落实党中央关于明年经济工作的思路、任务、政策。

一年来，我国经济之所以能顶压前行、向新向优发展，展现强大韧性和活力；过去5年来，我们之所以能有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。实践充分表明，形势越是复杂，越要加强党的领导，形成统一意志和强大合力。

“结合实际、因地制宜”，会议对各地区各部门提出贯彻党中央决策部署的这一基本要求，是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的重要思想方法和工作方法。

坚持一切从实际出发，是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。如何把“一切从实际出发”落到实处？因地制宜很关键。习近平总书记多次强调“因地制宜”，指出发展新质生产力“不能光盯着‘新三样’，不能大呼隆、一哄而起、一哄而散，一定要因地制宜，各有千秋”，强调“因地制宜开展内源污染治理和生态修复”“宜林则林、宜草则草、宜沙则沙、宜荒则荒”，要求农村厕所革命“注重因地制宜、科学引导，坚持数量服从质量、进度服从实效”。这次会议上，总书记强调：“因地制宜，本质是实事求是。”做好经济工作，推动高质量、可持续的发展，就要深入领会和掌握因地制宜的重要方法。

各地区各部门在贯彻党中央决策部署上要有坚定性。要充分认识到，党中央作出的战略决策必须无条件执行，决不能自行其是、搞本位主义。从对形势的科学判断到对做好新形势经济工作的规律性认识，从总体要求、政策取向到部署“八个坚持”的重点任务，党中央关于明年经济工作的决策部署，是经过充分论证、反复研究提出的。各地区各部门要增强大局观、执行力，确定工作思路、工作部署、政策措施要自觉对标对表、及时校准偏差，确保不偏向、不变通、不走样。

在贯彻党中央决策部署时，各地区各部门根据自身实际制定的具体策略要有灵活性。总书记在会上指出，“各地区要准确把握在全国发展大局中的定位，强化主体功能，发挥比较优势”。这次会议部署“建设北京（京津冀）、上海（长三角）、粤港澳大湾区国际科技创新中心”，就是要更好发挥其科研实力雄厚、创新要素集聚的优势，打造创新引领现代化建设的标杆。国家和地方正在进行规划编制工作，总书记要求“精简化交叉重叠，缺乏实效的规划编制任务”，强调“所有规划都要实事求是，追求实实在在、没有水分的增长，推动高质量、可持续的发展”。树立全国一盘棋思想，自觉在大局下行动，同时结合实际、因地制宜，主动作为、各展所长，才能形成共促高质量发展的格局和合力。

因地制宜做好经济工作，解决好政绩观问题是重要前提。这次会议上，总书记对树立和践行正确政绩观作出深入阐述，强调“坚持为人民出政绩、以实干出政绩，自觉按规律办事”。锤炼党性、砥砺初心，就要始终站在人民立场上考虑问题，把抓发展和惠民生统一起来，着眼于为民办事、为民造福，落实好会议部署的重点任务。以实干出政绩，就要从实际出发，尊重规律，“不在追求政绩上搞急功近利、弄虚作假、盲目蛮干那一套，杜绝新官不理旧账和形象工程、政绩工程”，积极担当、主动作为，在扎实推动高质量发展中努力创造经得起历史和人民检验的实绩。

面向未来，时与势在我们一边。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，坚定对未来发展的心。要胸怀“国之大者”，强化使命担当，以历史主动精神克难关、战风险、迎挑战，用实干推动发展、取信于民，确保“十五五”开好局、起好步，在新征程上交出新的优异答卷。

（新华社北京12月16日电 载12月17日《人民日报》）

中央财办有关负责同志详解“十五五”新开局重点任务如何推进

在“十四五”即将收官、“十五五”新程待启的关键时点，2025年12月10日至11日召开的中央经济工作会议备受瞩目。

当前经济形势怎么看？“十五五”新开局重点任务如何推进？聚焦舆论关注的热点问题，中央财办有关负责同志会后第一时间接受中央主要媒体采访，深入解读中央经济工作会议精神。

（据新华社北京12月16日电）



扫码阅读全文

续写荆楚文化新华章

中共湖北省委宣传部课题组

编者按

12月16日出版的第24期《求是》杂志，在“文化中国”专栏刊发中共湖北省委宣传部课题组的文章《续写荆楚文化新华章》，本报予以转载。

江水汤汤，声传千古。数千年来，长江以其丰富的水土资源、深厚的人文底蕴，孕育了瑰丽绚烂的荆楚文化。党的十八大以来，习近平总书记先后6次亲临湖北考察调研，指出“荆楚文化是悠久的中华文明的重要组成部分，在中华文明发展史上地位举足轻重”，强调“湖北历史文化底蕴深厚、红色资源丰富，要在加强文化资源保护和推动文化创新发展上担当使命”。落实总书记重要讲话和指示批示精神，湖北在新时代文化强省建设中深入挖掘荆楚文化的精神内涵、时代价值，推动荆楚文化薪火相传。

荆楚文化厚重多姿

“维女荆楚，居国南乡。”中国古代第一部诗歌总集《诗经》中的颂词表明，商周时期中原即以“荆楚”称谓江汉流域部族。《说文解字》释：“楚：从木。一名荆也。”故有专家考证“荆楚”其名源于当地多生的牡荆（楚）。周初楚部落首领鬻熊归附周文王，其曾孙熊绎被周成王封为子爵，建立楚国，此后“荆楚”逐渐从族名转变为地域名。荆楚大地位于长江中游“龙腰”位置，交通中原大地与岭南百越，连接巴山蜀水与江南水乡，在思想文化领域不乏奇思遐想和英才硕果。特别是楚文化形成之后，与中原文化交相辉映，成为中华文化的重要源头。荆楚文化承楚文化之精髓，在历史长河中融合南北、创新发展，是中华文明中一颗璀璨的明珠。

点缀中华文明起源的满天星斗。湖北被誉为古人类重要发祥地，从距今200万年的建始人、100万年的郧县人，到20万年的长阳人、10万年的黄龙洞人，古人类遗迹的富集和系统性全国仅有、世界罕见，构成了古人类在中国、东亚地区的演化廊道，为东亚人类起源等研究作出了重大贡献。新石器时代，城背溪文化、大溪文化、屈家岭文化、石家河文化等演绎了荆楚地区早期文明的发生与发展，在中华文明起源及发展史上占有重要地位。屈家岭遗址出土的大量碳化稻粒，是我国早期人工栽培稻的重要实证，为追溯稻作农业起源及发展路径提供了关键实物资料；城河遗址发掘的宏大城垣、复杂人工水系、大型院落式建筑和祭祀遗存，揭开了长江中游5000年前的城市样本；盘龙城遗址发现的铸铜手工业作坊，首次确认了商代早期城市存在大规模铸铜手工业生产，开启了长江中游青铜文明的序幕。荆楚大地的早期文化与其他文化区系一同，促成了中华文明的蔚为大观。

书写独特绚丽的不朽传奇。楚国肇兴于江汉腹地，历经逐鹿中原、经略淮泗、拓地吴越的壮阔历程，在800多年基业传承中熔铸南北文明精粹，形成独具特色、高度发达的楚文化体系。楚国政治实践为后世治理贡献了重要智慧。楚武王熊通征服权国后改国为权县、命权王做县尹，初步建立县制；楚康王熊昭推行“翦掩它赋”改革，根据不同类型的土地确定赋率，是先秦时期重要的赋税制度改革。楚国的文艺技艺实践博大精深。《老子》、《庄子》独步先秦，“道常无为而无不为”、“万物与我为一”等思想观念熠熠生辉，成为道家的奠基之作；《离骚》和《九歌》、《九章》是古代抒情诗歌无可逾越的高峰，“千古离骚文字，芳至今犹未歇”；曾侯乙编钟及其铭文，以声音和文字互相印证的方式，使我们得以重新认识先秦音乐上取得的成就；楚简《九九术》为追溯中华算术体系起源提供了重要支撑，青铜冶金失蜡法与漏铅法铸造工艺超群绝伦。楚人创造了绚丽多彩的物质文明和精神文明，书写了华夏文

明形成发展进程中的精彩一页。

造就惟楚有材的生动气象。外求诸人以博采众长，内求诸己而独创一格，荆楚之地善聚天下文化英才。秦汉以降，荆州因“北据汉、沔，利尽南海，东连吴会，西通巴、蜀”的战略地位，让无数文人志士南北汇聚，荆襄之地文赋纷华。“闻听三国事，每欲到荆州”的民谚和荆州古城、襄阳古城、赤壁古战场等遗址，承载波谲云诡的荆楚历史，令人兴“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”之叹。隋唐至明清，经济重心南移。江汉之间，“居杂商徒偏富庶，地多词客自风流”。孟浩然、王维、杜甫、刘禹锡、元稹、白居易、杜牧、阳明、米芾、陆游等都曾游历荆山楚水，以笔墨描绘荆楚风物与时代风华。崔颢一句“昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼”，让武汉黄鹤楼成为文人墨客争相吟咏的千古名楼。李白在安陆度过“酒隐安陆，蹉跎十年”的生活，存世的千余篇诗文作品约有200篇创作于此期间。苏轼更是在黄州以“一词二赋”，完成文学与人格的双重突围。道信、弘忍、慧能则是“三代禅祖聚薪黄”，推动佛教中国化进程。荆楚英才的智慧与成就为荆楚文化增光添彩，也为中华文化蓄势赋能。

贡献中国革命的荆楚力量。近代以来，荆楚大地成为中国革命的重要策源地，荆楚文化中的革命精神在烽火中淬炼升华。晚清时期，以孙中山先生为代表的仁人志士寻求中国图强之路，辛亥武昌首义，终结千年帝制，开启共和新篇。马克思主义传入中国后，董必武、陈潭秋等无产阶级革命家积极传播，建立武汉共产主义小组，成为全国最早的共产主义小组之一，中共一大代表中有多名是湖北籍。1927年，在汉口召开的八七会议上，毛泽东同志首次提出“须知政权是由枪杆子中取得”的革命宣言。同年，党领导举行黄麻起义，“小小黄安，人人好汉；铜锣一响，四十八万；男将打仗，女将送饭”。之后，从创建鄂豫皖、湘鄂赣等革命根据地，到中原突围、挺进大别山，无数荆楚儿女用鲜血诠释了“革命理想高于天”的坚定信仰。英雄湖北走出了235位开国将帅，牺牲了70万革命英烈，为新中国成立作出了重要贡献。红色文化是荆楚文化的重要组成部分，孕育的大别山精神等，丰富了中国共产党人精神谱系，为砥砺家国情怀、激发使命担当提供了坚实精神支柱与不竭力量源泉。

荆楚文化具有鲜明的精神特质

荆楚文化和合南北、融通东西，恰如江汉汇流、朝宗于海，经时光熔铸，形成了独特的文化生态、鲜明的精神特质，淬炼出的创新进取精神、和合共生理念、开放包容气度、爱国为民情怀，激励着一代代荆楚儿女砥砺前行，深深融入全体华夏儿女的精神血脉，丰富了中华民族的文化基因。

传承筚路蓝缕、革故鼎新的开拓精神。楚人崇凤，尊祝融为先祖，拥有“凤凰涅槃，浴火重生”的精神源脉、“虽无鸣，鸣必惊人”的文化传统。“筚路蓝缕”这个成语说的就是楚国创立之初，第一任君王熊绎带领臣民发愤图强的典故。楚先贤于逆境中奋进开拓的精神理念，随长江之水，流入后世血脉。在政治实践方面，楚国名相孙叔敖重视民生经济，制定实施有关政策法令，使农、工、贾各得其便，《史记》称赞他“三月为楚相，施教导民，上下和合，世俗感美，政缓禁止，吏无奸邪，盗贼不起”；南宋荆门军知军陆九渊打造“荆门之政”，推动儒家政治理想变为社会现实，被当朝宰相周必大盛赞为“躬行之效”；明代内阁首辅张居正实行“万历新政”，扭转当朝诸多积弊，使“九围之人，兢兢辑志”；晚清湖广总督张之洞推行“湖北新政”，大兴实业、大办学堂、编练新军，推动武汉成为中国近代民族工业发祥地之一。在科技文艺方面，北宋雕版刻工毕昇几经试验、几经失败，发明活字印刷术，引发人类文化传播革命；明代医药学家李时珍“搜罗百氏，访采四方”，编撰《本草纲目》，被誉为“东方医药巨典”；晚明

公安派与竟陵派继承“楚风”的主体精神，特别是公安派袁宗道、袁宏道、袁中道三兄弟主张“世道既变，文亦因之”，倡导“独抒性灵，不拘格套”，力挽复古颓靡之习气，开一代文学之新风。时代更迭，荆楚儿女传承延续不息蹲、不信邪、不服输的精神气质，以各种方式续写荆楚文化传奇。

涵养上善若水、道法自然的和谐理念。楚文化孕育出与其他哲学流派迥然有异的老庄哲学。它融“天人合一”的自然观、“和而不同”的社会观、“协和万邦”的天下观、“人心和善”的道德观于一体，生动阐释了人、自然、社会的和谐共生，对后世影响深远。从楚庄王熊彪戈为武的军事智慧，到昭王北出塞外的和亲义举，荆楚儿女用实际行动践行着和谐理念；从陆羽《茶经》借茶问道阐述“精行俭德”的茶道精神，到赤壁羊楼洞出产的“川字青砖”成为茶马古道的和平见证，荆楚大地始终闪耀着和合共生的思想光芒。特别是唐代，荆楚民风土风活跃、佛、道、儒相互成就，禅学的南、北京在湖北黄梅的东山寺（今五祖寺）形成并分流。唐宋以降，陈抟、李素希、张守清、张三丰等名士先后云集湖北武当山，将易学、医药、武术和艺术融为一体，演绎了太极文化。武当山“九宫八观、三十六岩庙、七十二庵堂”的古建筑群作为世界文化遗产，承载并赓续着荆楚文化道法自然、天人合一的思想基因。

形成海纳百川、兼容并蓄的博大襟怀。“楚塞三湘接，荆门九派通。”三角形的水陆要冲组合，使荆楚文化在融通方面独步天下。新石器时代的屈家岭遗址、石家河遗址发现有原产于北方的粟作物，石家河遗址出土玉器表现出对长江下游良渚文化玉琮和玉璧的学习、出土陶器有山东龙山文化陶鬶的元素；青铜时代有了更加广泛的交流，如来自西亚的曾侯乙料珠。魏晋至宋元时期，北方移民大规模南下，荆楚地区成为文化交流交汇的核心场域之一。杜甫以“风烟含越鸟，舟楫控吴人”展现南北交汇的壮阔图景，苏轼以“北客随南贾，吴樯间蜀船”勾勒水陆商贸的繁华场面。一方水土养一方人，生于斯、长于斯的荆楚儿女也颇具通达气派。

南北朝文学家庾信由南入北、颠沛流离，却结出“集六朝之大成，而导四杰之先路”的文学硕果，谱写了《哀江南赋》、《枯树赋》等名篇佳作。宋朝理学家朱震广采由汉至宋的各家易说，撰《汉上易传》，是宋代象数易学方面的重要著作。明清时期，战火导致部分地区人口锐减，政府为恢复生产开展了“江西填湖广”、“湖广填四川”两次大规模人口迁徙，改变了长江流域人口格局，促使荆楚文化进一步融合发展，开放包容气度持续升华。

赓续九死未悔、济世为民的家国情怀。楚国建立之初，艰难求存于强邻之间，孕育和形成了楚人与国家同休戚的深沉情怀。楚都沦陷，“申包哭秦庭，泣血将安仰”，以忠义打动秦国出兵救楚；楚国倾倾，屈原“于是怀石，遂自投汨罗以死”，以生命完成对精神家园的终极守望。经过历史淬炼，荆楚儿女的家国情怀不断升华。在曾为南宋抗金前哨的鄂州（今武昌），岳飞屯兵多年，留下“何日请缨提锐旅，一鞭直渡清河洛。却归来、再续汉阳游，骑黄鹤”的慷慨誓言。及至近代，荆楚大地成为文化救亡之渊薮。湖北籍诗人闻一多高呼“诗人主要的天赋是爱，爱他的祖国，爱他的人民”。全面抗战爆发后，郭沫若、阳翰笙、杜国庠、董健维、冯乃超、胡愈之、田汉、范寿康、洪深、冼星海、张曙等文化名家云集武汉昙华林，通过文字宣传、口头宣传、歌咏、美术、戏剧、电影等极大鼓舞了全民族抗战的信心。活跃在荆楚大地上的先贤将家国情怀刻进本能，生动诠释了以爱国主义为核心的民族精神。

在新时代赓续发展荆楚文化

荆楚文化之所以绵延不绝，一个重要原因是与时偕行。新时代以来，湖北始终牢记习近平总书记“系统推进历史文化遗产保护传承和活化利用，加强长江文明溯源研究和传播展示”的殷嘱托，认真践行“推动文化创新发展上担当使命”的重要要求，推动荆楚文化在守正创新中繁荣发展。

系统推进历史文化遗产保护传承。湖北揽山水之美，得人文之胜，现有不可移动文物36473处，其中全国重点文物保护单位168处，世界文化遗产3项。作为文化遗产大省，湖北注重文化遗产的整体性、系统性保护，“十四五”期间实施40余项主动性考古发掘，其中郧县人3号头骨等3个项目入选“考古中国”重大项目，云梦睡虎地秦墓等6个项目入选全国“百年百大考古发现”，熊家冢、盘龙城、屈家岭、龙湾、铜绿山等国家考古遗址公园相继建立。新征程上，要继续实施荆楚大遗址传承发展工程，建设国家级文化生态保护区、国家考古遗址公园、国家文物保护利用示范区，打造荆楚文化重要标识，进一步加强出土简牍、古籍文献、非遗等传统文化资源保护利用，加快国家级古籍修复中心建设，编纂大约100卷规模的《湖北出土简牍集成》，完成对湖北出土简牍全面系统的整理、著录和解读，创建云梦国家文物保护利用示范区，打造具有世界影响的简牍研究高地；深入推动文化遗产融入现代生活，创新文化遗产数字化呈现，守住文化根脉的“魂”，赋予文化遗产新时代的“形”，激活城市发展中的“势”，走出一条文化价值、经济价值、社会价值有机统一的文化遗产保护传承、活化利用之路。

加强长江文明溯源研究和传播展示。江水流润荆楚，文脉贯古今。湖北是长江文明形成的关节点之地、长江文化的集中涵养之地。可以说，一部湖北文化史，就是一部浓缩的长江文明演进史。2024年，湖北牵头成立长江考古联盟，让长江流域考古力量握指成拳，进一步深化对长江文明的起源生成、主要特征、基本要素、演进历程等重大问题的实证研究。新征程上，要在加强长江文明溯源研究和传播展示上进一步体现湖北特色、展现湖北作为，围绕中华文明探源工程、“考古中国”重大项目和夏商文明研究工程等，加强长江文明考古挖掘与文献研究，推动考古学、历史学、人类学、生态学等融合发展，打造长江文明溯源研究高地；加快建设长江国家文化公园（湖北段），成长江博物馆，通过高标准建设、高质量运营，构建点线面结合的长江文化展示传播体系；持续举办长江文化艺术季等活动，开展大河文明对话，携手长江流域兄弟省（自治区、直辖市）共讲长江故事、展示中国形象。

推动文化赋能经济社会发展。伴随着我国经济发展由高速增长转向高质量发展，文化在经济活动中的作用越来越突出，在某些领域和环节发挥着关键作用。党的二十大四中全会通过的“十五五”规划建议提出，推进文旅深度融合，大力发展战略性新兴产业，以文化赋能经济社会发展。

“十四五”期间，湖北规模以上文化企业营业收入、文化及相关产业增加值、文化新业态营业收入三大核心指标，均居中部省份第一。湖北旅游综合收入则于近年连续跨越7000亿元、8000亿元、9000亿元三个台阶，预计今年将突破万亿元大关。新征程上，要顺时应势、推陈出新，深入践行人文经济学理念，培育文化新质生产力，提升传统产业文化含量，推动传统品牌焕新，打造网络视听、动漫游戏、数字出版等数字文化产业集群，持续释放文化创新创造活力，锚定“建成文化强省、建成世界知名文化旅游目的地、把文化旅游业培育成为支柱产业”三大目标定位，做强“神武峡”、“赤黄红”两大文旅主轴，推动文化和旅游、文旅与百业深度融合，完善要素、丰富业态、拉长链条，打造一流文旅产品和特色服务，加速由“文旅大省”向“文旅强省”转变，让荆楚大地成为人人憧憬和向往的“诗与远方”。

江涛波澜，楚风澎湃。奋进“十五五”，湖北将深入学习贯彻习近平平思想，牢记殷嘱托，勇担新时代的文化使命，以厚积薄发、自强不息之姿，推动荆楚大地形成人文鼎盛、文化繁荣、弦歌不辍的生动局面。

海南自由贸易港明起全岛封关运作 封关不是“封岛”这些说法不准确



11月21日，在海南自贸港重点园区——洋浦经济开发区拍摄的洋浦国际集装箱码头。（新华社发）

海南省政府12月16日对外发布通告称，按照党中央决策部署，自2025年12月18日起，海南自由贸易港正式启动全岛封关。

封关不是“封岛”，内地居民去海南旅游、出差照样方便；关于“避税天堂”“房子变成离

岸资产”等说法也不靠谱……

传言一：封关等于“封岛”，内地居民去海南不方便了

真相：封关运作后，内地居民进出海南的管理方式和现在一样

封关主要是对“物”的管理升级，对“人”的流动影响不大。未来，海南与境外之间称为“一线”，货物进出更自由便利；海南与内地之间称为“二线”，主要是管住货物和税收到走私。

对于普通游客，无论是通过机场、港口从

内地来海南，还是从海南回内地，都和现在一样。未来，随着服务提升，大家的旅行体验还会更好。

传言二：海南会成为“避税天堂”

真相：海南的税收优惠政策有严格限定，目标是发展实体经济，绝非打造“避税天堂”

所谓的“避税天堂”往往意味着无差别超低税率、信息不透明和监管宽松。这与海南的税收政策有本质区别。比如，企业所得税15%的优惠，是针对鼓励类生产企业，并且要求企业在海南“实质性运营”——得有真实的办公、人员和业务，不是开个空壳公司就能获利。

同时，海南建立了严格的反避税规则和金融监管体系，